



●新华社记者

“我在黄土地上生根、发芽，在红土地上成长、发展。”
一路走来，从农村大队党支部书记到党的总书记，习近平对这片土地爱得热烈、爱得深沉、爱得恒久。
兴“三农”、固根基、除贫困、向复兴。在习近平总书记擘画指引下，广袤大地日新月异，乡土中国沧桑巨变。

(一)

2024年11月5日，湖北省嘉鱼县潘家湾镇，甘蓝舒展，沐浴阳光，满目青翠的十里蔬菜长廊，见证了感人一幕——

菜地深处，习近平总书记微笑着探身向前，伸出手来。菜农叶祥松迈前一步，紧紧握住总书记的手。
都是干过农活的手，握在一起，格外亲切。
熟知农民、熟悉农谚、熟悉农活、熟悉农情，在广阔乡土和广大农民间如鱼得水，真情流露，这是习近平总书记给人们留下的深刻印象。
“南方不插五一秧啊”“青蛙打鼓，豆子入土”“寸麦不怕尺水，尺麦但怕寸水”……沾泥带露的话脱口而出，他对土地的了解深入肌理。
2024年4月3日，习近平总书记来到北京市通州区潞城镇，同首都群众一起参加义务植树。
一下车，总书记扛起铁锹，走向植树地点。
1989年，时任宁德地委书记的习近平，也是这样扛着锄头，在田间地头同群众一起劳作。
习惯的动作，劳动的本色，数十年未曾改变。

下转2版

中共中央举行纪念乔石同志诞辰100周年座谈会

习近平发表重要讲话

新华社北京12月16日电 中共中央16日上午在人民大会堂举行座谈会，纪念乔石同志诞辰100周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调，现在，全党全国各族人民正满怀信心全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，一代代中国共产党人为了为之奋斗的美好理想正在一步步实现。我们要高举中国特色社会主义伟大旗帜，牢记党的初心使命，同心同德、奋发进取，不断创造无愧于历史、无愧于时代、无愧于人民的新业绩。

中共中央政治局常委赵乐际主持座谈会，中共中央政治局常委蔡奇、李希出席座谈会。

习近平在讲话中指出，在中国革命、建设、改革的伟大进程中，涌现出一代又一代优秀共产党员，乔石同志就是其中一位杰出代表。他的一生，是革命的一生、战斗的一生、光辉的一生，是追求真理、追求进步、为共产主义事业奋斗的一生。他为党和人民建立的功绩值得我们铭记，他的革命精神和崇高风范值得我们学习。

习近平强调，我们纪念乔石同志，就是要学习他坚守信仰、献身理想的高尚品格。要把坚定理想信念作为终身课题，常修常炼、常悟常进，始终坚守共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，经得起大浪淘沙的考验。

习近平指出，我们纪念乔石同志，就是要学习他端正党风、严肃党纪的坚强党性。要始终坚持党的全面领导和党中央集中统一领导，坚定不移全面从严治党，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，永葆党的先进性和纯洁性。

习近平强调，我们纪念乔石同志，就是要学习他牢记初心、勤政为民的可贵品质。要始



12月16日，中共中央在北京人民大会堂举行纪念乔石同志诞辰100周年座谈会。习近平、赵乐际、蔡奇、李希等出席座谈会。新华社记者 李学仁 摄

终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，坚持以人民为中心的发展思想，切实维护人民根本利益、努力为民造福，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

习近平指出，我们纪念乔石同志，就是要学

习他锐意改革、敢于作为的政治担当。要坚定不移高举改革开放旗帜，坚持守正创新，紧紧围绕中国式现代化进一步全面深化改革、推进高水平对外开放，奋力谱写改革开放新篇章。

习近平强调，我们纪念乔石同志，就是要

学习他尊崇法治、厉行法治的执着追求。要始终坚持走中国特色社会主义法治道路，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

下转4版① 讲话全文见2版

吴桂英主持市委理论学习中心组集体学习

坚定不移走生态优先绿色发展之路 加快建设人与自然和谐共生的美丽长沙

长沙晚报12月16日讯(全媒体记者 凌晴) 16日，市委理论学习中心组围绕深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于自然资源工作的重要论述开展集体学习。省委常委、市委书记吴桂英主持并讲话，强调要坚决扛牢“守护好一江碧水”的政治责任，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，以更高站位、更实举措、更硬作风，加快建设人与自然和谐共生的美丽长沙，为奋力谱写新时代生态文明建设

的湖南篇章贡献力量。

省生态环境厅党组书记、厅长刘群以“深入学习贯彻习近平生态文明思想 加快建设人与自然和谐共生的美丽长沙”为主题作专题辅导。

会议强调，要深入学习领会习近平生态文明思想和习近平总书记关于自然资源工作的重要论述，做坚定信仰者和忠实践行者，以美丽长沙建设的有力行动，彰显领悟“两个确立”的决定性意义，做到“两个维护”的实际成效。

要坚持问题导向，补齐短板弱项，抓好中央、省级生态环保督察反馈问题整改，强化精准思维、科学思维、法治思维，持续打好污染防治攻坚战。

会议强调，要坚持从发展上用劲，持续优化国土空间布局，加快产业结构升级，做好“双碳”试点工作，做到降碳、减污、扩绿、增长协同推进。要坚持从治理上发力，加强生态保护修复，打好森林防火“主动

仗”，营造植绿护绿爱绿兴绿社会氛围；筑牢生态安全屏障，加强重点领域隐患排查和整改；推进生态协同治理，深化湘江共治、绿心同护。要坚持从机制上入手，严格落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”，督促企业履行主体责任，增强责任落实的穿透力，激发改革创新的驱动力，提升善作善成的战斗力，不折不扣把党中央决策部署落到实处。

“钢铁驼队”驰骋新丝路

中欧班列(长沙)10年开行逾5500列，开行量连续3年保持千列规模，连续6年稳居全国第一方阵

●长沙晚报全媒体记者 刘捷萍 通讯员 林依

前不久，长沙开行中欧班列迎来10周年。从无到有，从有到强，从一条线到一张网，中欧班列(长沙)一路飞驰，10年来累计开行5500多列，辐射范围扩大至亚欧大陆近30个国家100个城市，开行量连续3年保持千列规模，连续6年稳居全国第一方阵。

中欧班列让长沙以更加开放的姿态联通世界，从内陆腹地加速崛起为开放高地。

货畅其流，从单一到多元

12月9日，长沙国际铁路港，一列满载工程机械及零部件、汽车、小家电、生活用品的中欧班列，鸣笛启程。该班列将经新疆霍尔果斯口岸换装出境，预计15天后抵达波兰马拉舍维奇。

“驼铃古道丝绸路，胡马犹闻唐汉风。”两千年前的驼铃商队，如今变成中欧班列的“钢铁驼队”，长沙正是这支新驼队的重要出发地和落脚点。

2014年10月，长沙开通首列长沙—杜伊斯堡国际货运班列。2016年6月，中欧班列(长沙)(原名“湘欧快线”)作为全国8个始发城市



中欧班列(长沙)一路飞驰，10年来累计开行5500多列，让长沙以更加开放的姿态联通世界。长沙晚报通讯员 林依 供图

之一，被纳入中欧班列统一品牌管理，长沙被列为内陆主要货源地和铁路枢纽节点的“双节点”城市。2018年8月，长沙市人民政府与央企中国外运华南有限公司达成战略合作，中欧班

列(长沙)迎来爆发式增长。

2019年至2023年间，中欧班列(长沙)分别开行411列、530列、1030列、1020列和1111列，持续高质量运行。疫情期间，中欧班列(长沙)

成为全国4个“天班”开行城市之一。

中欧班列(长沙)为何能克服国内外复杂因素影响，逆势增长，稳居全国前五?

下转5版

●长理轩

济多士，乃成大业；人才蔚起，国运方兴。党的二十大报告指出，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。习近平总书记对人才工作高度重视，多次强调“实施人才强国战略”“聚天下英才而用之”。

近年来，长沙大力推动大学生创新创业工作，为大学生群体留在长沙、扎根长沙、发展长沙，提供全方位的支持与保障。今年以来《长沙晚报》持续推出“低成本创业 高品质生活·在长沙都实现”专栏，报道了一大批大学生创新创业的典型。在这些生动鲜活的创新创业故事当中，有人白手起家屡败屡战，最后抓住企业数字化转型机遇，不到2年业务营收便超过2亿元；有人在母校创业资金的扶持下成为“创业达人”，着眼“农商改良”，投身乡村振兴；有人从海外将技术带回家乡，瞄准大数据赋能公共安全领域；有人推动中科院院士项目“脑机接口——非侵入式癫痫辅助诊疗系统”落地长沙并孵化企业，在全市大学生创新创业大赛中获大奖……“长沙给人才机会，人才给长沙惊喜”，成为这座“青春之城”最响亮的音符。

大学生是希望、活力和未来的代名词，是创新创业的生力军。在2024互联网岳麓峰会上，湖南省委书记沈晓明向大学生诚挚邀约：“欢迎全国乃至全球的大学生来湖南创新创业。”这是一份充满激情与磁力的引才宣言。近年来，湖南锚定“三高四新”美好蓝图，长沙全力建设全球研发中心城市，在激烈的区域发展竞争中，长沙始终以最大诚意、最高礼遇、最优服务，向海内外追梦青年敞开通往梦想的大门。

来长沙，机会多。北上广深一线城市大局已定、人才相对饱和，青年创业者想脱颖而出殊为不易。作为新一线城市，长沙正处于抢抓风口的机遇期、进位赶超的关键期、动能升级的转型期、克难奋进的攻坚期“四期叠加”的历史阶段。城市拔节生长，风口随处可见，来者大有作为。《长沙晚报》报道的一大批科创企业和科创青年，便是明证。

来长沙，做「城市合伙人」

下转4版②

市人大常委会党组2024年第15次会议暨市十六届人大常委会第66次主任会议举行 文树勋罗缙吉出席

长沙晚报12月16日讯(全媒体记者 匡春林)16日，市人大常委会党组2024年第15次会议暨市十六届人大常委会第66次主任会议举行，传达学习中央经济工作会议精神。市十六届人大常委会主任文树勋，市人大常委会党组书记罗缙吉出席并讲话。市人大常委会副主任曹再兴、李平、张伟群、张能峰、王瑜琛、张白云、杨长江、秘书长缪晨光出席会议。

文树勋强调，全市人大系统要始终旗帜鲜明坚持党的全面领导这一最高政治原则，确保党的理论、路线、方针政策和决策部署在人大工作中得到全面贯彻执行；要积极主动在服务党和国家大局中的担当作为，充分发挥人大制度和职能作用；要切实担负起地方人大在发展全过程人民民主中的职责使命，把人民当家作主体现到人大工作的全过程各方面各环节；要与时俱进推动人民代表大

会制度理论创新和实践创新，以奋发有为的精神状态，“时时放心不下”的责任意识，不断加强和改进地方人大工作，为新时代坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度作出贡献。
罗缙吉强调，要深入学习贯彻中央经济工作会议精神，把思想和行动统一到党中央决策部署和省、市委工作安排上来，着眼人民群众愿望期盼，立足人大职能职责，围绕中心找方向、明确任务，自觉在大局下谋划、在大势中推进、在大事上作为，创造性地做好立法、监督、代表等工作。要深入扎实做好近期收尾工作，坚持系统思维、统筹推进，确保今年工作圆满收官、明年工作顺利开局。要以高度的政治责任感和使命感，落实责任分工、强化协调配合、严肃会风会纪，高质量筹备开好市十六届人大五次会，为奋力推进中国式现代化长沙实践作出人大应有的贡献。

生态环境部公布第三批美丽河湖优秀案例名单 浏阳河上榜“全国美丽河湖”

长沙晚报12月16日讯(全媒体记者 颜开云)生态环境部近日公布第三批美丽河湖优秀案例名单，记者了解到，此次全国共有39个美丽河湖案例入选，其中浏阳河是湖南省唯一上榜案例，也是继圭塘河之后长沙市又一河湖入选。

美丽河湖是美丽中国建设七大重点领域之一。2021年，我国启动美丽河湖建设，生态环境部明确，“有河有水、有鱼有草、人水和谐”是成为美丽河湖的“硬指标”。
2022年、2023年，生态环境部已选树两批共56个美丽河湖优秀案例。其中湖南的郴州东江湖、长沙圭塘河均在第二批入选。
今年入选全国第三批美丽河湖优秀案例的浏阳河，发源于罗霄山脉大围山北麓，全长230多公里，流域面积4000多平方公里，
下转4版③